



燕人

蘇俄與不結盟會議

第六次不結盟國家高峯會議，於一九七九年九月三日及九日在哈瓦那舉行，出席者九十四國。八月卅日起先舉行外長會議，古巴及蘇俄集團支持橫山林政權代表柬埔寨，惟發言的三十二國外長中，約二十國反對，遂將此一代表席位虛懸。又阿拉伯急進派主張撤銷埃及的成員身分，因非洲統一組織(OAU)內的穩健派和南斯拉夫反對未果。

與外長會議同時，另舉行由伊拉克主席的政治委員會會議，討論由古巴草擬的哈瓦那宣言，因內容強調社會主義陣營是不結盟的「天然盟友」，強調不結盟運動必須與「進步力量」「進步國家」(指蘇俄)合作，企圖將不結盟運動引上蘇俄軌道而引起強烈爭辯。終於被迫修正。

九月三日即大會之首日，由東主國的古巴共產黨第一書記、共和國國務委員會主席、部長會議主席卡斯楚任主席並發表演說，他抨擊美國企圖破壞不結盟會議在古巴召開，指「美帝國主義是萬惡淵藪」，指中共為美帝的「新同盟國」，對蘇俄則稱之為「朋友」，又稱橫山林政權為柬埔寨的「唯一合法政府」，埃及則加入了帝國主義方面。

埃及代表加里發言時，強調埃及迄今仍繼續為巴勒斯坦奮鬥，惟巴解(PLO)主席阿拉法特發言時，則斥「大衛營協議」是一項背叛行為，一時會場騷然。南斯拉夫總統狄托被安排在四日發言，他指摘不結盟運動正因「外國影響」而面臨困境，他使用霸權主義(指蘇俄)字樣，強調不結盟運動從開始就堅持反對任何形式的政治的和經濟的霸權主義，現今也繼續反對。那無異對古巴提出警告。在提到柬埔寨問題時，他也暗中抨擊越南侵略。實際代表東協國家發言的新加坡外長拉加拉南，更直指越南是侵略者，表示支持波布政權。

會中的論調相當分歧，會外的鬭爭也相当激烈。蘇俄報刊的報導與評論中，指不結盟運動的哈瓦那會議，是這個運動歷史上最具有代表性的一次會議。它強調不結盟國家首次在拉丁美洲，在「愛好自由」的古巴土地上，在不結盟運動的發起國之一舉行了高峯會議。指稱會議是在國際舞台上發生重大的、肯定變化的條件下召開的。它鼓吹「緩和」成了國際關係發展中的佔統治地位的趨勢，民族解放運動取得了新的成就，走上自由、獨立發展道路的國家不斷增加。蘇俄報導了卡斯楚的開幕詞，其中卡斯楚說：有人指控古巴是社會主義國家，是的，我們是社會主義國家，我們也同蘇聯和社會主義大家庭其它國家保持真正的親密關係。我們真誠感激蘇聯……談到不結盟運動目前的主要任務時，卡斯楚強調，在這些任務當中，沒有比爭取和平、國際緩和、和平共處與裁軍更重要的任務。這些都是蘇俄的口吻，和布里茲涅夫給卡斯楚的信中所說的相同。然而如此露骨的宣傳手法是否有利值得懷疑。

中共引述別國也發表自己的評論加以反擊。它引用南斯拉夫「政治報」的評論說，卡斯楚的講話充滿刺耳之聲。他隻字不提運動的獨立和非集

，反而大講要同蘇聯親善。他放下霸權主義不反，而是大反那些不同意蘇聯立場的第三世界國家，特別是中國（共）……。

中共自己指稱自第五次不結盟國家和政府首腦會議以來，隨着蘇美兩個超級大國爭奪世界霸權的加劇，自稱爲不結盟運動「天然盟友」的蘇聯社會帝國主義，加緊干涉和分裂不結盟運動，妄圖把不結盟運動納入它同美國爭霸的軌道。中共攻擊的目標，也集中在古巴和越南，但它又說這一對學生兄弟竭力爲之洗刷的那個霸權主義大國倒實際上成了會上的衆矢之的。

事實上，古巴和蘇俄的企圖確未得逞。九日發表的宣言，乃是妥協的產物。政治宣言仍強調不結盟運動的基本原則是反對超級大國或集團主義，反對殖民主義、帝國主義、種族隔離，各種形式的侵略、佔領、干涉或外國霸權。經濟宣言則強調建立國際經濟新秩序。至於柬埔寨與埃及問題，事實上已予擱置。第六次不結盟會議能有如此結果，八十七高齡的狄托的出席，實屬重要因素。但真正的不結盟精神，毋寧說業已壽終正寢。

挑起新的古巴危機

八月底，美國證實有大砲及坦克車裝備的蘇俄地面戰鬥部隊二千至三千人駐在古巴，一時美國輿論譁然，參院停止討論第二階段限武條約，圖迫蘇俄從古巴撤軍。美國政府亦不得不逐步趨向強硬立場。

九月十一日蘇共「真理報」稱，蘇俄在古駐軍的任務，在訓練古巴軍隊使用蘇製武器，業經在此駐紮了十七年。在此期間內，蘇軍人數、任務從未改變。如今指稱「有組織的蘇俄部隊」到達了古巴，是毫無根據的。

「真理報」是以「是誰和爲了什麼有必要」爲題發表社論，對美國態度加以批判。社論堅稱蘇俄軍隊駐紮古巴，是爲了保衛古巴，蘇俄與古巴將永遠合作，那乃是兩個主權國家不可出讓的權力。社論說蘇俄駐古巴軍隊的規模和機能，就同對其他國家一樣，對美國也「毫無威脅」可言。社論指美國政府對於此次不負責任的喧囂，不待弄明真相，卽作「火上加油」的發言，使蘇俄深感失望。社論並稱此次叫囂，爆發在第六次不結盟會議在哈瓦那開會的時期，是有計劃地毀損古巴的聲望。然而，蘇俄對美國的反擊言論，延遲在不結盟會議結束之後開始，當亦屬有意的安排。

中共對此事有意煽火，它不斷報導美參議員賈克遜指責蘇俄武裝古巴，「美國新聞與世界報導」指出蘇俄正把古巴變爲軍事堡壘。九月八日「新華社」記者報導，從去年以來，蘇俄已向古巴提供了常規潛艇、巡邏艇和裝有艦對艦導彈的快艇等裝備。近年來蘇俄一直在對古巴軍隊進行裝備更新和擴大，把古軍原有裝備運往非洲戰場，而運來大批新武器作爲替換。蘇俄已向古巴提供了米格廿三戰鬪轟炸機、T六二型坦克、新的防空導彈、米八型直升飛機、遠程火砲、新型蘇式迫擊砲和榴彈砲、防空武器（包括最新式的地對空導彈）以及其他新式武器。僅僅去（一九七八）年一年的統計，顯示古巴海軍艦艇已從一九七七年的九七艘增加到一九七八年的一一九艘。坦克由八〇〇輛增加到一、〇〇〇輛左右，各種軍用飛機也從三七九架增加到五五〇多架。到去年爲止，單是供應蘇俄武器裝備的「軍援」款項，就已超過三〇億美元。該項報導特別提出被美國輿論稱之爲蘇俄在美國大門口的「新挑戰」的駐軍古巴事件，同蘇俄最近所謂「加勒比行動升級」是分不開的。今（一九七九）年八月中旬，蘇俄海軍當局指令一支特混艦隊穿過莫納海峽進入加勒比海，在多明尼加共和國和地中海以南的海域巡弋，炫耀武力達一週之久。

中共意在挑撥美蘇衝突。而美國現任總統卡特及前任總統福特均要求蘇俄自古撤軍，范錫國務卿與蘇俄大使杜布萊寧及外長葛羅米柯數度商談，蘇俄態度頗爲強硬。按蘇俄近年來大力發展各式武器，其海空軍力量遠非一九六一年古巴飛彈危機時可比，勢難在威迫下自動撤退。然美國若虎頭蛇尾，使蘇俄得報當年一箭之仇，則美國將威信大傷，在心理戰上又輸一籌。而且，在此一方面，「中共牌」將是有害無益的。

依然支持阿富汗

「塔斯社」報導，九月十日布里茲涅夫在克里姆林宮接見了阿富汗民主共和國革命委員會主席（總統）努爾·穆罕默德·塔拉基，雙方強調要竭盡一切努力發展蘇阿關係，布里茲涅夫表示蘇俄將繼續給予阿富汗「全面、無私的」援助。所謂全面援助，自包括軍事援助在內。

塔拉基返國後不久，十四日喀布爾人民宮中發生政變，支持塔拉基與支持總理阿敏的人之間發生槍戰，一說塔拉基在槍戰中死亡，一說因傷重在醫院治療，阿敏即接任總統。十七日阿敏在電台演說，對內政策強調阿富汗不能受個人支配，要將國家置於人民民主黨（PDP）和革命委員會集體領導之下。對外政策除強調與蘇俄友好外，要堅持不結盟路線，並與鄰國巴基斯坦、伊朗等尋求友好關係。廿三日，阿敏舉行就職後第一次記者會，聲稱同蘇俄的關係非常好，且稱阿國境內有蘇俄顧問一千至一千五百人。

十九日，美國務院發言人荷丁卡特透露，與阿國西北接壤的蘇俄境內，蘇俄軍隊活動正在加強。距阿首都喀布爾約五十公里的阿國最大空軍基地「巴格拉姆」配置有蘇俄飛機，並有蘇軍四〇〇人駐守，蘇俄軍用機則支援阿富汗的軍事補給任務。此外，「路透社」報導稱，駐喀布爾的外交官們說，阿境有蘇俄顧問約五、〇〇〇人。又倫敦「每日電訊報」引用情報報導，蘇俄十個連的戰鬥部隊在九月廿一日開進阿富汗，協助阿富汗對付游擊隊，藉以穩定局勢。由空運抵埽的這些蘇俄部隊攜帶有相當大數量的彈藥和武器，部署在喀布爾及巴格拉姆空軍基地，還有十二個連的蘇軍將很快地開入阿富汗。

阿富汗反共的回教游擊隊極為活躍，政府軍也常有叛變而加入游擊隊的消息傳出。現阿富汗廿八省中均有戰亂，其中廿三省大部地區受回教游擊隊控制，然蘇聯仍繼續支持阿富汗。

匪俄在東南亞的鬭爭

「新華社」九月十四日發表記者述評「恐懼心理的流露」，以駁斥越南「人民軍隊報」連載的「北京之手」的文章。其中透露從一九五四至一九七八年，中共援助越南建設了四五〇個成套項目，到一九七八年三月已建成三三九個。從一九五〇至一九七八年，中共向越南派出專家、顧問二萬餘人。在越戰期間，中共先後協助越南修築了七條公路，總長一、二三一公里；新建和改進了兩條鐵路，總延長四七六公里。

中共迫使越南反蘇，反將越南逼向蘇俄。二、三月間中（共）越爆發戰爭，雙方於四月十八日開始談判，迄今已達十二次而毫無結果。越南代表團長丁儒廉指控中共干涉、威脅印支三邦，成萬名中共顧問控制了柬埔寨各地的行政和軍事機構，北平正武裝侵略柬埔寨。又說，中共駐寮國「大使館」和駐寮國經濟代表處在搞顛覆、破壞活動。中共代表團長韓念龍予以駁斥，指稱丁儒廉的發言中，應將「北平」字樣換成「河內」，又稱越南在柬埔寨、寮國駐有二〇多萬佔領軍和大批顧問。

外傳越南將向東發動旱季攻勢，以掃蕩波布殘餘勢力。蘇俄報導中共在寮邊集結四師兵力，並向寮境內派遣間諜。且指中共增兵越南邊界，可能在今年內再度侵越。蘇俄除加強對越援助外，並要求派艦訪問馬來西亞、菲律賓、印尼、泰國等東協四國，對越軍侵柬作側翼援護，惟此項要求被東協四國拒絕。

此外，在聯合國中蘇俄支持橫山林政權代表柬埔寨，指波布政權在柬埔寨七百萬人口中殘殺三百萬人，此一殘餘勢力，無權代表柬埔寨。九月十七日中共「新華社」記者稱維護民主柬埔寨在聯合國的合法席位，是一個反對武裝干涉即反侵略的原則問題，也是一個反對霸權主義、維護東南亞和

世界和平與安全的原則問題。廿一日該社記者于民生指蘇越在聯合國三次搗亂、三次失敗。他說，蘇越九月十九日上午首先在全權證書委員會要求接受橫山林傀儡政權，結果由於委員會以六票對三票決定向大會建議接受「民主柬埔寨」代表全權證書輸了第一場。當天下午，蘇越又在總務委員會上反對東協國家提出的把柬埔寨局勢這一項目列入大會議程的要求。但總務委員會以十九票對五票通過這一議程，蘇越輸了第二場。廿一日聯大全體會議，蘇越再度威脅、利誘地發動攻勢，最後大會以七十一票贊成、三十五票反對和三十四票棄權，決定接受「民主柬埔寨」代表的全權證書。

柬埔寨代表權問題，是蘇越在聯合國中的一項失敗，原因是橫山林政權的傀儡色彩過濃，而「印支聯邦」計劃及難民問題，迫使若干國家尤其是東協國家反對蘇越。此一形勢是否將被中共利用，則頗堪注目。

日蘇關係近況

然此事絕非容易。

九月十六至廿二日，日本遠洋漁業及鮭、鱒漁業界組團訪蘇，與全蘇漁業船舶公社商談漁業合作問題。按去年日蘇漁業合作費一七億六、〇〇〇萬日元。今年四月日水產業界訪蘇團由大日本水產會專務理事佐佐木輝夫率領與蘇方商談結果，將合作費提高為三二億五、〇〇〇萬日元。蘇俄曾提出包括二七種成套設備和機器類的一覽表，希望日方提供。日方僅願提供與鮭鱒養殖有關的機器，而蘇俄所提則包括消防火用設備、魚肉香腸設備等在內。

日本各地中小企業和蘇俄遠東地區的沿岸貿易，自一九六三年開始以來，迄今業已十五年，然對日商魔力不大。因蘇俄對日本中小企業輸出木材，較其對日本大商社輸出木材，價格約高百分之五，使中小企業更乏競爭力。去年度此項貿易總額共達七、四五〇萬美元。據悉日本沿岸貿易代表團，將由進展實業社長木本榮成率領，於十月四日訪問伯力與伊爾庫茨克等地，與蘇俄遠東貿易公社商談。惟九月廿五日蘇俄已通知日方，今年十月至十二月輸日圓木價格，較七至九月價格每一立方公尺平均提高一八美元（提高一五—一六%），屆時交涉恐亦不易。

九月廿五日柯錫金在克宮接見出席日蘇、蘇日兩個經濟委員會第八次聯席會議的日本代表團長永野重雄等一行，談話間對日本政府有關日蘇經濟合作的作法極表不滿。他說：「日本政府口裏講發展日蘇經濟合作，實際在政府級水準上並無任何進展。在這方面的經濟關係有如蝸牛，而且已否對準了方向也無法獲知。日本如果希望就該讓經濟關係有所發展，否則就不必講些無用的話。我們對日本的態度不能滿足。」他特別提出的落後部門是關於石油和瓦斯的勘探。

按本次聯席會議中蘇俄提出三大合作計劃：(1)遠東一貫作業製鐵聯合企業的建設；(2)以烏德干銅鑛山為對象的採鑛、選鑛聯合企業及鍊銅聯合企業之建設；(3)馬洛喬治內石綿鑛的開發等。永野重雄以為蘇俄未將其建設計劃及所期待日本合作的内容作具體說明，其中可能包括十年至十五年的長期、大型計劃，實難遽下判斷，因而態度消極。嗣經蘇俄說明其一貫製鐵企業規模為年產一、〇〇〇—一、二〇〇萬噸粗鋼，總投資額一五億盧布（約五、〇〇〇億日元），一九八六年開工，除生產一般鋼材外並生產特殊鋼。又關於日本提供信貸之償還辦法，蘇俄原主張以投資企業本身的生產品償還，嗣經讓步，如日方不願接受，可改以石油或天然氣償還。因此日方亦較採「前進」姿態。聯合會議已於九月廿七日結束。

日蘇關係最大障礙為北方領土問題。現蘇俄在北方四島之中的三島即國後、擇捉及色丹島上，均設有軍事基地，駐軍一師，日本防衛廳長官山下元利信言「蘇俄威脅論」，實不為無因。外相園田直曾於九月九日乘巡邏艇在北方四島附近遊弋，然外務省因恐刺激蘇俄有礙雙方關係改善，遂與防衛廳唱反調，稱蘇俄在遠東軍方態度並未威脅日本。園田直在本屆聯大演說，亦採「柔軟」姿態。然蘇俄威脅之存在及北方領土之不易收回，則屬事實。

蘇俄要求日本對蘇經濟合作規模，應與日本對中共經濟合作規模相等。又蘇俄不斷抨擊美、日、中共軍事同盟，其本身則加強遠東軍力，增高對日威脅以為對應。由此可見，日本在等距離外交政策上玩弄「中共牌」，已使其自身陷入莫斯科與北平的夾縫中。激怒強敵而無力對抗，終非日本之福！